
 
เนือ้หาการสอน 

สปัดาห์ท่ี 

4 

หนา้ท่ี 

1 

รหสัและช่ือวชิา : 3100 0107 ความแขง็แรงของวสัดุ  - - 
แผนกวชิา :          ช่างก่อสร้าง ช่ือสถานศึกษา :            วทิยาลยัเทคนิคเชียงใหม ่
ตวัอย่างที่  1.9 

ท่อนโลหะมีหนา้ตดัเป็นรูปส่ีเหล่ียมจตุัรัส  กวา้ง  50  mm  ยึดติดแน่นอยูร่ะหวา่งก าแพง  จงหาแรง
ปฏิกิริยาท่ีปลายทั้งสองขา้งและความยาวท่ีท่อนขวามือยืดออก  ก าหนดให ้ E  =  205  GN/m2 

 
พิจารณาสมการสมดุล 
จาก          P1  +  P2    =    P 
                P1  +  P2    =    20  x  1000             ………………………………………......(1) 
พิจารณาสมดุลการยืดหดตวั 
เน่ืองจากการหดตวัและการยืดจะเท่ากนัคือ    1 2   

1 1 2 2

1 1 2 2

PL P L

A E A E
  

1 2100 150

50 50 205 1000 50 50 205 1000

P P 


     
 

P1        =    1.5  P2            ……………………………(2) 
แทนค่า  P1  สมการ  (2)  ลงในสมการท่ี  (1) 

1.5P2  +  P2    =    20  x  1000 

P2    =     20000

2.5
 

P2    =     8000    N     =    8  kN                                                  Ans 
แทนค่า  P2  ลงในสมการ  (2) 

P1    =    1.5  x  8    =     12  kN                                                   Ans 
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    =    0.00234    mm 

ความยาวท่ีท่อนขวามือยืดออก    =    0.00234  mm                                                                      Ans 

20 kN 

100mm 150mm 

P2 P2 P1 P1 



 
เนือ้หาการสอน 

สปัดาห์ท่ี 

4 

หนา้ท่ี 

2 

รหสัและช่ือวชิา : 3100 0107 ความแขง็แรงของวสัดุ  - - 
แผนกวชิา :          ช่างก่อสร้าง ช่ือสถานศึกษา :            วทิยาลยัเทคนิคเชียงใหม ่
ตวัอย่างที่  1.10 

ใชล้วดเหลก็  2  เสน้  และลวดบรอนซ์  1  เสน้  แขวนน ้าหนกั  180  kN  ดงัในรูป  จงหาค่าความเคน้ใน
ลวดแต่ละเสน้  ถา้พ้ืนท่ีหนา้หนา้ตดัของลวดเหลก็เท่ากบั  600  mm2  และของบรอนซ์เท่ากบั  900  mm2  ก าหนดให ้ 
Es  =  205  GN/m2  และ  Eb  =  83  GN/m2   

 

 
วืธีท า 

พิจารณาสมการสมดุลของแรง 
0yF     ;    2 PS  +  Pb    =    180  kN        …………………………………(1) 

พิจารณาสมดุลส่วนยืดของวสัดุ 
ส่วนท่ียืดของเหลก็และบรอนซ์ตอ้งเท่ากนัคือ       s b   
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Ps     =    2.6345  Pb        . ……………………...(2) 
แทนค่าสมการท่ี  (2)  ลงในสมการ  (1) 

2  x  2.6345  Pb  +  Pb     =    180 
6.269  Pb     =    180 

Pb    =    180

6.269
 

Pb    =    28.71271    kN    
 

บรอนซ์ 
L=1.6 m เหล็ก 

L=1 m 
เหล็ก 
L=1 m 

180 kN 
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รหสัและช่ือวชิา : 3100 0107 ความแขง็แรงของวสัดุ  - - 
แผนกวชิา :          ช่างก่อสร้าง ช่ือสถานศึกษา :            วทิยาลยัเทคนิคเชียงใหม ่

แทนค่า  Pb  ลงในสมการท่ี  (2) 
Ps    =    2.6345  x  28.71271 
Ps    =     75.6436    kN 

พิจารณาค่าความเคน้ท่ีเกิดในลวดเหลก็ 
s

s

s
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          =    75.6436 1000

600

  

          =     126.072     N/mm2 
ความเคน้ของลวดเหลก็เท่ากบั    126.072    N/mm2                                             Ans 

พิจารณาค่าความเคน้ท่ีเกิดในลวดบรอนซ์ 
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          =    28.71271 1000

900
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          =     31.903     N/mm2 
ความเคน้ของลวดบรอนซ์เท่ากบั    31.903    N/mm2                                             Ans 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 


